CHUYEN DPOI GIUA KHOI LUQNG,
i THE TiCH VA LUGNG CHAT

Trong tinh toan hoé hoc, ching ta thudng phéi chuyén d6i gitta khoi
Iigng, thé tich cta chét khi thanh sé mol chét va nguoc lai. Chung
ta hay tim hiéu vé su chuyén déi nay.

| - cHUYEN DOI GIUA LUONG CHAT VA KHOI LUGNG CHAT
NHU THE NAO ?
Thi du
Em c6 biét 0,25 mol CO, c6 khéi lugng la bao nhiéu gam ? Biét khoi lugng
mol clia CO, la 44 g/mol.
— Khoi lugng cua 0,25 mol CO, 1a :
Mg, = 44 x025=11(g)
Nhdn xét : Néu dit n 14 s6 mol chit, M 1a khoi luong mol chat va m 1a khoéi
lwong chat, ta ¢6 cong thitc chuyén déi sau :

m=nx M (g) rit ra : |n=%{mol}, =E{g.fmﬂl)
n

Tir nhitng cong thitc chuyén ddi trén, em hay cho biét :

— 32 g Cu ¢6 s6 mol la bao nhiéu.

— Kho6i luong mol ciia hop chét A, biét rang 0,125 mol chit nay c6 khéi lugng
la 12,25 g.

Il - cHUYEN BOI GIUA LUGNG CHAT VA THE TiCH CHAT KHi
NHU THE NAO ?
Thi du
Em c6 biét 0,25 mol CO, & diéu kién tiéu chudn c6 thé tich la bao nhiéu lit ?
— Thé tich ctia 0,25 mol CO, & diéu kién tiéu chudn la :
Voo, = 224% 025 =56 (1)
Nhdn xét : Néu dit n 12 s6 mol chat khi, V 1a thé tich chat khi (dktc), ta c6
cong thic chuyén déi :

V=224xn(l) ritra: n et (mol)
| 22,4

Tir nhig cong thic chuyén doi trén, em hay cho biét :
— 0,2 mol O, & diéu kién tiéu chudn c6 thé tich 1a bao nhiéu.
— 1,12 1it khi A & diéu kién tiéu chudn c6 s6 mol la bao nhiéu.
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1. Cong thitc chuyén doi giita luong chdt (n) va khoi luong chdt (m) :
m
= — 1
n (mol)

(M la khéi lwong mol cua chat).
2. Cong thiee chuyén doi giita luong chdt (n) va thé tich cua chat khi (V)
& diéu kién tiéu chudn :
\%
22,4

(mol)
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Két luén nao sau day dang ?

Néu hai chat khi khac nhau ma c6 thé tich bing nhau (do cling nhiét do va ap suét) thi :
a) Chung ¢b cling s6 mol chét.

b) Ching cb cling khdi lugng.

¢) Ching c6 cung s6 phén tur.

d) Khdng thé két luan dugc diéu gi ca.

. Két luan nao sau day ding ?

Thé tich mol clia chét khi phu thudc vao :
a) Nhiét do cla chéat khi ;

b) Khéi lugng mol cla chét khi ;

c) Ban chat cuia chét khi ;

d) Ap suét clia chét khi.

. Hay tinh :

a)Sémolcia:28gFe; 64gCu; 54gAl

b) Thé tich khi (dktc) ctia : 0,175 mol CO, ; 1,25mol H,; 3 mol N,

c) S6 mol va thé tich cla hdn hgp khi (dktc) gdm c6 : 0,44 g CO, ; 0,04 g H,
va 0,56 g N,.

. Hay tinh khéi lugng cla nhing Iudng chét sau :

a) 0,5 mol nguyén &N ; 0,1 mol nguyén tr Cl ; 3 mol nguyén tir O.
b) 0,5 mol phan tN,; 0,1 mol phan tir Cl, ; 3 mol phén t& O,
c) 0,10 mol Fe; 2,15mol Cu; 0,80 mol H,SO,; 0,50 mol CuSO,.

. C6 100 g khi oxi va 100 g khi cacbon dioxit, ca 2 khi déu & 20 °C va 1 atm. Biét

rang thé tich mol khi & nhimg diéu kién nay 1a 24 /. N&u trén 2 khéi lugng khi trén
v6i nhau (khéng cé phan (ng xay ra) thi hén hop khi thu dugc cé thé tich la
bao nhiéu 7

Hay vé& nhimg hinh kh&i chir nhat dé so sanh thé tich cac khi sau (dkic) :
1gH,; 8g0,; 35gN,; 33gCO,.
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